

# 秉持教育初心 创办理想学校

——市实验小学建设和谐校园工作纪实

■本报记者 李丹  
通讯员 谢勤业

市实验小学紧紧围绕立德树人根本任务,坚持“精细、高雅、和谐、创新”治校理念,扎实推进“思想建校、作风立校、制度治校、能力兴校、学术强校”发展战略,教育质量与办学水平持续提升,社会影响力显著增强,先后荣获“第一届全国文明校园”“全国和谐校园先进学校”“全国经典文化诵读示范学校”“全国青少年校园足球特色学校”“省级文明单位”等百余项集体荣誉。

## 思想建校 目标坚定有方向

学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持一手抓党建,一手抓教育,以党的建设高质量推动学校教育创新发展高质量,切实转作风、树新风。加强师德师风建设,建立师德评

度融合。以“一切为了学生全面和谐发展”为办学宗旨,以“做最好的自己,展更美的风采”为校训,以“愉快、健康、勤奋、超越”为校风,以“以身作则,精益求精”为教风,以“锲而不舍,生动活泼”为学风,教育和引领全体师生积极践行社会主义核心价值观,近年来有近百名学生荣获“全国宋庆龄奖学金”“省十佳小公民”“省文明学生”“省优秀少先队员”“省新时代好少年”“市十佳市民”“市美德少年”等称号。

## 作风立校 同心同德有力量

学校重视干部教师队伍作风建设,坚持以作风带校风、促教风、兴学风。加强党风廉政建设,实行党政领导班子例会制和干部工作巡查报告制度,切实转作风、树新风。加强师德师风建设,建立师德评

价制度,坚持开展道德模范、文明教师、师德标兵评选活动。认真开展警示教育活动,坚持警钟长鸣,设立意见箱和投诉电话,定期开展问卷调查,对教师的教育教学行为实行常态化监管。每年都有近20名教师被评为“省、市级最美教师”“文明教师”“道德模范”“师德标兵”“优秀教师”等。

## 制度治校 科学管理有保障

学校制订出台了教职工考核实施办法、新课程实施方案、年度考核方案、考试改革方案等一系列规章制度,形成了一整套良性工作机制。同时根据学校实际不断探索创新,以制度创新实现管理创新。修改完善《教职工期末考核实施办法》,评价重心由重在个人竞争转向鼓励同伴合作共赢。全面实施《学生考试评价

改革方案》,采取“分散时间、分项考试、等级评定、学生参与”的形式,不仅有利于教师形成正确的教学观与质量观,促进学生核心素养的培育与发展,也为深化课堂教学改革提供了有力支撑。

## 能力兴校 干事创业有人才

学校始终树立“人人有才,人无全才,扬长避短,人人成材”的人才观,多举措培养优秀人才。通过开展读书交流活动、教学基本功比赛等不断提升教师专业素养;组织教师参加继续教育、省内外观摩学习等,开展多媒体资源应用培训,进一步开阔教师视野;积极开展校本培训和教学反思、教学案例评比活动,举办公开课、观摩课、示范课比赛,积极参加市、区优质课比赛等,提高教师专业技能;深化“青蓝工程”活动,组织骨干教师

结对帮扶青年教师,促使青年教师尽快成长、成熟。近年来,有一百多名教师在优质课、观摩课、“一师一优课”比赛中获得省、市级奖励,近30位教师被评为省市级骨干教师。

## 学术强校 深化改革见真章

学校坚持改革兴校不动摇,积极探索推进“3+2+1”综合改革,即“三驾马车”“两只翅膀”“一个精神加油站”。“三驾马车”就是课堂改革、大量阅读、习惯养成,“两只翅膀”就是教职工考核评价体系和学生考试评价新模式,“一个精神加油站”就是漯河市实验小学荣誉银行。经过近十年艰辛实践,“3+2+1”综合改革已取得重要阶段性成果,“有序、有效、有情,自主、互助、共进,自由、快乐、和谐”的校园新生活已初步呈现。

## 教育监督热线

5673776 13303958277

## 微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

河南工业大学漯河工学院

## 举行2018级新生开学典礼

本报讯(记者 李文姣)9月20日上午,河南工业大学漯河工学院迎来了建校以来的第三个开学典礼。

据了解,漯河工学院是河南工业大学的二级学院,是河南工业大学和漯河职业技术学院强强联合、培养高质量技术

技能型人才的创新举措。自2016年成立以来,漯河工学院发展迅速,从开办之初的2个本科专业,招生200多人,到今年扩增到5个本科专业,招生387人,学校已经呈现出“统分结合、优势互补、各具特色、一体发展”的独特办学优势。



9月16日,漯河四高教师志愿者带领子女来到襄城镇中心小学,开展“关爱留守儿童 情暖中秋佳节”活动,为17个留守儿童家庭送上节日礼品与祝福。

本报记者 刘岩 摄

漯河医专

## 创优良学风 育医学英才

本报讯(记者 李丹 通讯员 卫永强 张纪)在近日举行的漯河医学高等专科学校2018级新生开学典礼上,学校向全体新生发出号召,医学生成为好的医生单纯“以治病为中心”是不够的,更要懂得“以健康为中心”的从业理念。

近年来,漯河医专致力于通过对学生学习习惯、运动习惯和饮食习惯的培养,使学生不断完善、充实、积累各方面知识,培养社会急需的医学应用型人才。同时秉承“医学精英教育”,树立“无差生”工作理念,坚持立德树人根本任务,推

行“三全育人”新举措,以提高人才培养质量为核心,实施“教考分离”的题库化考试改革,持之以恒地抓“校风、教风、学风、考风”,注重医学生习惯养成教育,取得显著成效。学校成为教育部、卫生部第一批卓越医生教育培养计划项目试点高校、国家级优质校建设单位、国家“三全育人”第一批综合改革试点院校,是国家自然科学基金依托单位,建有两个博士后创新实践基地。学校还获批国外留学生培养基地,面向“一带一路”国家开展留学生培养。

郾城区教体局

## 开展“国家网络安全宣传周”活动

为进一步优化网络环境,9月17日至23日,郾城区教体局开展了“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题的网络安全宣传周活动。

各校结合各自实际情况,充分利用校园网络、电子屏、黑板

报、手抄报,通过演讲比赛、国旗下讲话、专题会议、主题班会、安全征文等多种形式,开展警示“青少年沉迷网络游戏”危害的网络安全主题宣传活动,提高网络安全意识和网络安全技能;各校加强与家庭之间的互动

教育,向家长发放《致家长、学生一封信》《“文明上网 安全上网”倡议书》,开展“小手拉大手”等活动,培养学生从我做起,从现在做起,养成健康、绿色、文明上网的生活方式。

潘范学

翟庄中心小学

## 多举措提升教育教学质量

### ■本报记者 邱小敏

为切实推进和深化课堂改革,着力提高教学质量,召陵区翟庄中心小学多措并举,加强师德师风、教风学风、干部作风建设,大力提升教育教学质量,促进学生全面发展。

### 严抓教学常规管理

翟庄中心小学严格执行《小学学籍管理规定》等教育法律法规和素质教育的基本要求,按规定办理入学、转学、借读、毕业等手续;学籍管理档案齐全、规范、真实准确,且能按市教育局要求实行电子化管理;严格执行《课程计划》,开齐课程开足课时;教导处通过“定期检查和随机检查相结合”的办法,把备课、上课、作业批改、课后辅导、教后反思等作为检查重点,并将检查结果及时反馈给教师,督促教师及时改进;同时,每周对各教研组开展的教研活动进行跟踪检查,在检查过程中,做到定时间、定地点、定人

员,切实保证每位教师能深入参与活动。

### 教研活动丰富多彩

为了改变教研活动开展研究的深度不够、主题模糊、教师参与积极性不够的问题,该学校各教研组在本学期开展了聆听专家讲座为主题的理论研讨活动。实行常规研讨和网络研讨相结合的方式,探索成功的经验与方法。

开展“教师大比武”活动,鼓励教师之间相互学习、一起讨论,发挥好传、帮、带的作用。教研组内老师们相互听课,共同探讨日常教学中存在的问题,并分别提出改进建议,从多方面对“一堂好课”进行研讨总结。

该校多次组织各学科教师外出学习、培训,并要求“培训有记录,回校有反馈”。本学期,该校教师共参加省级培训12人次,各类市级区级培训20人次,全员参加国培继续教育网络培训。

### 教育教学成绩显著

多种措施的实施和坚持,使教学质量稳中有升,成效显著。

教师取得了不少荣誉。如教师张晓燕、许林娜语文论文获市级一等奖;万桂华、陈冬梅、李乐优质课获市级一等奖;张晓燕被聘为漯河市小学语文学科工作室成员;许林娜获得召陵区“十佳班主任”荣誉;李贺被评为召陵区“十佳青年教师”;李桂荣获“市级优秀班主任”称号;万娜、许林娜老师获得区级班主任荣誉;万桂华、万幸、李贺、邢帅、姜彩云等老师在区中心校举行的教师大比武中名列前十;吕改、许林娜分别参加市电教技能大赛和市教师技能大赛……

学生们的表现也不俗。在中心校举办的小学生写作比赛、速算比赛和查字典比赛中,该校前20名分别入围7名、11名和14名。



为保障学生用餐安全,9月20日,市食品药品监督管理局郾城分局对襄城镇初级中学食堂进行卫生防疫食品安全大检查。

王峰 摄



9月17日,召陵区青年中学举行“纪念王拱璧诞辰132周年”活动。王拱璧是我省乡村教育的奠基者,是中国近代著名的爱国民主人士。

本报记者 焦洋 摄



9月19日,召陵区实验小学开展了普通话推广周系列活动。图为老师正在帮学生纠正汉字发音、书写习惯。

本报记者 姚晓晓 摄



为弘扬中秋文化,丰富教职工课余生活,9月18日,漯河二中开展了“迎中秋诗歌朗诵比赛”活动。

本报记者 李林润 摄

许慎小学

## 举行师德教育活动

本报讯(记者 李文姣)9月17日下午,源汇区许慎小学举行“追求教育品质 亮出自我名片”师德教育活动。

活动中,春晓燕老师分享了她的文章《追求品质,为孩子打亮人生底色》。她从紧抓课堂、勇于超越、爱上阅读、

从未停止思想的脚步四个方面分享了自己的从教心得。该校领导说:“新学期,我们目标明确,以传承许慎文化,弘扬许慎精神,把许慎小学建设成为有口皆碑的省、市一流学校为己任,全力备战‘河南省教育名片学校发展论坛’。”

漯河五高

## 师生献爱心 助同学战病魔

本报讯(记者 姚晓晓)9月19日,漯河五高初中部七(12)班蔡楚涵的父亲给学校送来了锦旗、大红感谢信和特制的感谢镜屏。

5月24日,蔡楚涵同学在体育考试中突然晕倒,被紧急送到

市区医院后,确诊为急重型再生障碍性贫血,急需骨髓移植手术。

由于病情严重,又转院到郑州治疗。巨额的手术费用,使这个并不富裕的家庭陷入了困境。

学校了解情况后,立即组

织师生进行爱心捐助,全校师生共计捐款20多万元,并及时把捐款送到郑州,鼓励蔡楚涵及家人一定要树立战胜病魔的信心。

目前,蔡楚涵同学的移植手术成功,身体也在恢复中。



为进一步提高家长对早期阅读的理解和认识,9月17日,郾城区实验幼儿园开展了“分享阅读 分享爱”亲子活动。

本报记者 姚晓晓 摄